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LA BIBLE DE PATRONNAGE
DE TERESA GILEWSKA !

Prenant en compte les grandes tailles et l’infinie diver-
sité des morphologies (petit buste et hanches larges, 
bras larges et petite poitrine, forte poitrine et carrure 
étroite, etc.), la méthode de Teresa Gilewska permet 
à toutes les couturières de réaliser des vêtements au 
tombé impeccable, parfaitement ajustés à leurs men-
surations, et d’explorer pleinement leur créativité.

Cet ouvrage commence par détailler comment pren-
dre les mesures du corps de façon précise et fiable, 
point de départ essentiel pour le sur-mesure. Les chap-
itres qui suivent sont consacrés à la construction et aux 
bases de transformation des patrons de base du buste, 
de la jupe et du pantalon. Deux chapitres sont dédiés 
aux manches et aux cols dont la construction est sin-

gulière et dépend toujours du buste auxquels ils sont 
destinés, un autre aborde tous les éléments qui vont 
s’appliquer au vêtement (poches, fronces, fentes, plis 
et la question des tissus extensibles pour l’ajustement).

Enfin, le dernier chapitre développe les transforma-
tions avec de nombreux modèles aux styles très variés. 
Pour vous aider à réaliser les patrons finis de vête-
ments souhaités en toute autonomie, l’autrice ana-
lyse minutieusement chaque modèle et vous explique 
comment en déduire quelles techniques de transfor-
mation employer pour chaque cas spécifique. En e�et, 
la principale di�culté n’est pas de maîtriser ces tech-
niques, mais de savoir laquelle (ou lesquelles) utiliser 
pour construire le patron du modèle désiré.

Après avoir enseigné le modélisme en Pologne, en école supérieure de mode en Chine, puis en lycée professionnel 
à Paris, TERESA GILEWSKA a dirigé son propre studio de création à Paris jusqu’en 2000. Depuis, elle se consacre 
exclusivement à l’enseignement et à la transmission écrite d’un savoir indispensable à l’exercice des métiers de la 
mode. Ses livres de modélisme de mode se sont vendus en France à plus de 82 000 exemplaires, et ont été tra-
duits en quatorze langues. Elle est fondatrice de l’école FdM (Formation de Mode).
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FONDEMENTS DE LA 
CONSTRUCTION DES PATRONS
Le vêtement qui enveloppe notre corps peut être composé d’un ou de plusieurs éléments couvrant entièrement ou 
séparément les parties du corps. Une chemise assortie d’une jupe courte ou d’un pantalon, par exemple, couvrent le 
corps avec deux pièces distinctes. Un manteau ou une robe couvre le corps d’une seule pièce. 
L’effet visuel procuré par l’ensemble d’une tenue vestimentaire, repose sur deux critères principaux  : esthétique et 
technique.

•	 L’aspect esthétique concerne l’apparence générale d’une personne ha-
billée selon son style ; c’est donc une notion abstraite de goût individuel.

•	 L’aspect technique concerne la création, la réflexion et avant tout, la 
connaissance de la structure du vêtement et de la capacité à le construire ; 
c’est donc une notion concrète de compréhension.

Avant de commencer la construction d’un patron de vêtement quel qu’il soit, 
qu’il s’agisse d’une jupe, d’un pantalon ou d’un manteau, il est essentiel de 
connaître puis d’appliquer quelques règles fondamentales pour que ce travail 
se déroule sans difficulté et qu’il offre un résultat correct.
Pour que le tracé des patrons soit cohérent avec le gabarit de la silhouette et 
surtout, pour qu’il corresponde exactement à l’endroit du corps qui doit être 
couvert  (un pantalon pour les jambes, des manches pour les bras…), il est 
indispensable de respecter l’anatomie du corps.
De ce fait, la construction des patrons de toutes les sortes de vêtements (de 
sport, de ville, de soirée, etc.) divise la garde-robe en deux larges catégo-
ries : les vêtements maintenus par les épaules, qui couvrent la partie haute 
du corps et les vêtements maintenus à la taille qui couvrent la partie basse 
du corps. 
Cette classification est fondamentale pour structurer les constructions des 
patrons et obtenir le tracé qui correspond précisément à la partie du corps 
choisie en respectant les proportions et les formes du corps. 
Il existe ainsi trois tracés principaux de base.

1.	 Le patron de base du buste est l’empreinte de la partie haute du corps 
depuis les épaules jusqu’à la taille (voir page 26).

2.	 Le patron de base de la jupe enveloppe la partie basse du corps depuis la taille jusqu’aux genoux (voir page 26).

3.	 Le patron de base du pantalon démarre à la taille et va jusqu’au sol en respectant le gabarit et la forme de la jambe 
(voir page 27).

Fig. 1
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Ces trois tracés sont les pièces maîtresses de base et 
peuvent se combiner pour construire différents types de 
vêtements. Par exemple, la jupe associée au buste pour 
tracer une robe ou un manteau ou le buste et le pantalon 
pour une combinaison (fig. 2 et 3). 
Cependant, pour obtenir le tracé complet d’un vêtement, 
il faut compléter le patron de base par les éléments qui 
composent le modèle : les manches, les poches, le col ou 
les plis, fronces, ajout des godets, etc. Ces éléments, éga-
lement présentés sous la forme d’un patron, dépendent 
totalement, et sans exception, de leur support : le patron 
de base modifié ou non. Ainsi, il n’existe pas de patrons 
de base des manches ou des cols, des poches ou des cein-
tures, des parementures, des enformes…, car ces éléments 
jouent un rôle facultatif sur le vêtement et leurs formes 
résultent exclusivement du patron fini de buste, jupe ou 
pantalon auquel ils vont être ajoutés – l’emmanchure pour 
les manches par exemple ou l’encolure pour les cols. Il est 
donc primordial de bien suivre l’ordre de construction de 
tous les éléments du patron fini d’un vêtement.
En principe, le patron est un reflet de l’empreinte exacte 
de la silhouette représentée à plat en deux dimensions  : 
en largeur et en longueur. Mais pour que ce tracé serve 
à la coupe dans le tissu, il doit passer par plusieurs étapes 
d’ajustement, de corrections, de modifications, de véri-
fication, de transformation, etc. Ces étapes ne sont pas 
appliquées systématiquement et en totalité sur chaque 
patron construit, il est donc important de savoir à quel 
moment, sur quelle phase d’avancement et enfin sur quel 
type de patron appliquer telle ou telle opération pour enfin 
obtenir un patron fini du modèle souhaité. 

Fig. 2 

DevantDos

Dos Devant

Fig. 3 

DevantDos

Dos Devant
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Ainsi, la construction de n’importe quel patron fini (qu’il s’agisse d’un buste, d’une jupe ou d’un pantalon) doit être ef-
fectuée en deux temps : la construction de base puis la transformation. Ces deux phases sont elles-mêmes composées 
de plusieurs étapes (voir fig. 5 pour la construction et fig. 34 pour la transformation).
Respecter la chronologie de ces étapes est primordial dans la construction pour obtenir le patron fini d’un modèle 
souhaité avec un résultat correct.

Patron de base 
du pantalon

Fig. 4 

Dos Devant

Patron de base du buste

Dos Devant

Patron de base de la jupe

Dos Devant
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LES ÉTAPES DE CONSTRUCTION 
DES PATRONS DE BASE

dos

dos devant

devant
dos devant

MESURES

Buste p. 50
Manche p. 62
Jupe p. 69
Pantalon p. 73

ÉTAPE 1
p. 49

ÉLARGISSEMENT DE BASE

PATRON DE BASE

Buste p. 118 Jupe p. 222 Pantalon p. 254

ÉTAPE 3
p. 23

ÉTAPE 5
p. 25

ÉTAPE 2
p. 20

Buste p. 88 Jupe p. 211 Pantalon p. 243

GABARIT À PLAT

ESSAYAGE

Buste
p. 122

Manche
p. 159 Jupe p. 224

Pantalon
p. 257

ÉTAPE 4
p. 24

Fig. 5
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On parle de transformation quand le patron de base est modifi é en un patron fi ni de modèle utilisé pour la coupe. La 
transformation est un processus basé sur la connaissance de la construction des patrons. Il est impossible de com-
prendre la transformation sans connaître et interpréter les lignes virtuelles attribuées au corps, sans en maîtriser les 
proportions, sans savoir appliquer les pinces et placer correctement les lignes de découpes et sans estimer le juste 
tombant vertical de vêtement. 
Les transformations appliquées au patron de base peuvent être simples, basiques ou, à l’inverse, très complexes. Le 
degré de diffi  culté ne dépend pas uniquement du niveau de connaissance dans le domaine du patronnage, mais aussi 
du type de modèle travaillé (vêtement simple ou élaboré) et surtout de la capacité à analyser le modèle et à planifi er les 
étapes de transformation. 
Il n’existe pas de règles précises qui dictent les transformations appliquées aux patrons de base pour obtenir le pa-
tron fi ni de diff érents vêtements (jupe, buste, manche, pantalon, etc.). Chaque partie d’un vêtement, quel que soit 
le modèle de veste, robe, chemise, manche, jupe ou pantalon, par exemple, demande une approche de construction 
diff érente et particulière. 
Cette particularité émane de la diversité des placements des lignes de découpe, de la création des volumes, dans le 
pivotement ou le déplacement des pinces, de l’évasement, de l’écartement des segments, etc.
Le processus d’application des modifi cations sur le patron de base est surtout fondé sur la connaissance de la construc-
tion des patrons, sur la capacité à analyser les éléments du modèle, sur l’organisation du travail et avant tout, sur la 
capacité à planifi er l’ordre des étapes nécessaires au bon déroulement de la transformation.

IMPORTANT 
Une transformation mal organisée, non planifi ée, ainsi 
qu’une application des étapes au hasard sans réfl exion 
approfondie, donnent un résultat non avenu et occa-
sionnent une perdre de temps conséquente.

LES ÉTAPES DE TRANSFORMATION 
DES PATRONS DE BASE
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CHOIX DU PATRON DE BASE

Buste p. 88

ÉTAPE 1
p. 36

TRANSFORMATION DES PATRONS

PATRON FINI DU MODÈLE

MÉTRAGE, COUPE, GAMME DE MONTAGE, SECTIONS DE COUTURE,  
CHOIX DU FIL, REPASSAGE, ENTRETIEN…

Buste p. 127 Jupe p. 228 Pantalon p. 264

ÉTAPE 3
p. 39

ÉTAPE 5
p. 45

AMPLEUR DES VÊTEMENTS

Cahier des charges
Dessin technique

Manches p. 163 Cols p. 205

ÉTAPE 4
p. 42

Jupe p. 210 Pantalon p. 243

ÉTAPE 2
p. 38

ANALYSE DE MODÈLE

Fig. 34
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